

编辑:陈红丹 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

冶炼厂四举措助推精益管理

本报讯(通讯员 余佳霖)8月21日,冶炼厂召开调度会,会上要求各单位积极做好SS工作的迎检准备和生产类SOP的验证审核工作,在实践中完善各项精益管理制度。

今年以来,冶炼厂按照公司要求,结合自身实际,牢牢把握“求实、求精、求准”三项原则,以持续改进为抓手,抓学习培训、抓精益试点、抓流程建立、抓SS工作的巩固提升,精益工作不断取得新进展。

抓精益学习培训,统一思想,提升认识。今年以来,该厂围绕各专业培训,实现三个结合,即与重点难点结合,与岗位

技能提升结合,与形式教育结合。培训覆盖全厂职工,并实行培训效果评估,使得精益管理意识深入人心。

抓精益试点。冶炼厂明确了当前精益管理的内涵与主攻点,即实现现场管理达标,实现TnPM推进达标,围绕单位效益找准改善重点突破口,在八个主要生产车间进行全面试点。熔炼车间以查找“问题”为核心,以团队改善为手段,对精益管理从现场管理、库房管理、生产作业环节管理这三个方面积极发动职工,其采取的“每日晨会”制度赢得了公司的一致好评;备料车间针对金属平衡管理重点环节,先后完成了洗车台作业标准、精

矿库前区域清扫标准等,结合SOP推进,又在此基础上,修改完成了多个管理SOP,经执行验证,现场改善效果明显。

抓流程建立。在SOP建立完善上,该厂一是成立专班,与贯标工作手册及管理现状进行比对,明确厂管理主流程,完成项目架构;二是按照管理流程,业务流程,操作标准进行分类,在实现上下环节无缝对接的同时,严把审核关,确保SOP有效率;三是落实公司关于SOP工作要求,力争SOP与贯标要求相符、与贯标内容相融。

抓SS工作的巩固提升,实行厂、车间、班组三级督导的联动、互动。针对厂

区改造多、单位多、难点多的现状,该厂一是加深现场检查督导,二是重视标准的完善和执行,三是发挥绩效的激励与约束作用,仅七月以来,三级督导发现不符合项近400多项,都得到及时整改。目前,全厂清扫达标率为80%,常态化达标率为100%,且有三个单位通过了厂级星级达标验收。

如今,冶炼厂生产管理已日趋精益化,形成了良性循环,职工工作积极性明显提高。下一阶段,该厂将继续推进精益管理,力争实现“常态化、清扫达标率达双百”的目标,进一步营造厂精益管理整体氛围,加强SS精益管理制度体系建设。

铜绿山矿开展清非治违“百日攻坚”活动

本报讯(通讯员 徐拥磊)8月24日,铜绿山矿在各涉爆单位开展清非治违“百日攻坚”活动,为迎接党的“十八大”胜利召开营造稳定环境。

为持续深化安全生产清非治违行动,进一步加强基层基础民爆安全重点工作,确保党的“十八大”期间安全稳定形势,该矿根据市公安局、公司内保中心的部署,在全矿各涉爆单位开展清非治违“百日攻坚”活动。此次专项活动,重点查处违规发放、领取、运输、使用民爆器材、转借、私藏、挪用民爆器材,发生各类事故和重大隐患隐瞒不报,不按规定期限予以整改,不按规定进行安全培训,无证上岗,爆破作业单位剩余民爆物品不按规定退库等非法违法行为。为保证各项工作顺利进行,该矿还将在“十八大”召开期间实行“一日一报制”,要求相关信息按时报送,重大信息随时报送,紧急信息立即报送,确保时刻掌握矿山安全动态。

井巷公司全面预算管理到班组

本报讯(通讯员 叶圣华 马小玲)8月22日,在井巷公司机关二楼培训室,来自该公司机关和各基层单位的12名预算管理员正在专心致志接受班组全面预算管理知识的培训,现场学习氛围十分浓厚,这是该公司全面预算管理到班组、全面提升企业预算管理水平的一个真实场景。

今年以来,该公司把深入推行全面预算管理作为提高企业经营管理质量和经济效益的重要举措紧抓不放,在前期实践的基础上,把全面预算管理触角进一步延伸到班组,激活班组管理细胞,提高班组预算管理水平。该公司坚持开展月度经营分析会、预算会、考核会,并以物资材料预算管理为主,建立了公司、部室、班组三级预算体系,制定了一系列有效措施来落实实施。一是要求各单位每月提前计划,从物资材料供应、工资发放、办公用品等项目逐一进行预算编制成本费用预算控制指标,再逐一分解到班组,考核到个人,预算指标的完成情况与干部职工的收入挂钩,以此增强人人关注预算、人人执行预算的意识。二是制定详细的运作流程和管理措施,形成领料、发料、用料“三统一”的管理流程。三是建立基层生产单位班组预算核算点,明确专人负责材料的统计报送、材料管理和预算分配,定期库存盘点,实现材料使用的动态管控。在此基础上,逐步把劳动力投入、劳动效率等关键要素纳入预算管理,不断提高企业经营管理水平。

铜绿山矿选矿车间强化设备维护管理

本报讯(通讯员 梅晓艳)8月20日,耗时近四天的分级机组装配工作在铜绿山矿选矿车间磨浮工段接近尾声,4号球磨机吐钢球的突发故障迅速排除。

该车间一直十分重视重点设备的维护和检修工作。分级机、球磨机是选矿设备中必不可少的组成部分,在选矿工艺流程中占据着重要的地位,其状态的好坏直接影响安全及经济技术指标。当班职工在例行巡检中发现4号球磨机出现吐钢球的现象后,立即上报。该车间迅速组织维修人员进行维修保养。当日,经鼓风机从人孔盖通风降温后,维修工进入球磨机内更换格子板,并在最短时间内使设备恢复正常运行。

稀贵厂前期SOP编制工作获公司认可

本报讯(通讯员 叶志海)8月24日,从稀贵厂SS办公室获悉,该厂前期的流程、标准建立工作得到公司认可,并在其他各单位进行了推广。

当前,稀贵厂根据公司开展的“对标国际化,提升执行力”的管理提升活

动要求,将“严、准、细、精”的管理理念落实到具体行动中,充分利用厂开展管理提升、治庸提劲活动的契机,重点抓好SOP的编制工作,切合理顺制度、流程、标准三者间的关系。在前期的工作中,稀贵厂通过召开SOP制作动员

会和SOP制作讨论会,不断完善流程标准的建立,并结合工作实际,形成了一套工作思路和方法,制定了切实可行的制作标准。该标准在向公司相关部门汇报后得到认可,并在全公司范围内得以推广。

丰山铜矿采掘车间实施看板管理落实现场安全确认制

本报讯(通讯员 周祥)8月15日,在丰山铜矿采掘车间井下负212米分段1309进路口,值班安全员吴志峰检查完现场后,在认真填写着安全确认单,这种新型的现场安全确认模式正在该车间兴起。

为进一步落实现场安全生产确认制,该矿对井下所有掘进点、供矿点、采

矿点面采取悬挂现场安全确认单看板的模式,要求班组、工区、车间、矿级带班领导以及专职安全员在工作现场检查后,必须填写安全确认单,实行谁签字谁负责,强化落实各级安全责任。作业现场确认单上包括检查确认内容、检查结果以及检查人签字三项内容,要求每班未经检查确认严禁作业,同时班组、工区必须班班确认,认真填写。每班填写完成后,交至车间安全组存档,矿安环部定期检查现场安全确认单的填写情况,并将此作为单位安全考核的一项重要内容。此举不仅促进了现场安全隐患的查处,同时有利于进一步强化当班作业人员以及各级检查人员的责任心,有力地促进作业现场安全确认向规范化转变。



图为该车间职工正在填写安全确认单 周祥 摄

铜山口矿管理提升活动初显成效

本报讯(通讯员 程小燕 刘娟)8月22日下午召开的铜山口矿年中工作会上,该矿对8月初以来开展的管理再提升活动进行客观评估,评估肯定了活动的阶段性成果,表明该矿管理提升活动取得初步成效。

一直以来,该矿十分注重各项管理工作的巩固和提升,并在不断提高各项基础管理建设上加大工作力度,在学习公司精益管理提升会和公司年中工作会议精神的基础上,于8月初结合矿山工作实际,下发了《开展推进管理提升活动实施方案》,在全矿进一步开展管理再提升活动。全矿

两级机关管理人员实行“5+2、白+黑”工作制,矿领导挂点对各项重点工作实行督办,相关单位和人员包保责任进行落实。为将提高工作效率和干部职工思想认识,该矿采取“走出去,请进来”等方法,组织相关人员到公司兄弟单位参观学习SS标准作业流程和设备规范化管理,邀请专业老师进行SOP、TnPM知识的培训,组织党员干部利用政治理论学习日等平台展开学习大讨论。同时积极推进SS常态化工作,开展不定期SS常态化检查,发现问题及时落实整改,目前已完成SOP工作在全矿进一步开展管理再提升活动。

下一步,该矿将实时组织管理人员进行精益管理理念、SOP、TnPM等知识的封闭培训,并制定详细的专业活动计划,将每周五定为现场改善日,每周六定为管理提升日。目前,全矿上下各专业线逐步向精益管理融入,并形成以点带面,点面结合,统筹推进的良好态势。

清扫常态化达标率100%,年底实现3家星级达标。继续完善全面预算管理和全员绩效管理。在试点的基础上不断加强全员预算管理的普及推广,在岗位绩效考核细则、绩效指标、评分标准的规范下功夫,切实提高绩效考评效果。

下一步,该矿将实时组织管理人员进行精益管理理念、SOP、TnPM等知识的封闭培训,并制定详细的专业活动计划,将每周五定为现场改善日,每周六定为管理提升日。目前,全矿上下各专业线逐步向精益管理融入,并形成以点带面,点面结合,统筹推进的良好态势。

关于“下一道工序是客户”理念的思考

■ 许华

集团公司党委书记、董事长张麟曾在参加冶炼厂党组织共建活动中发表重要讲话,要求在深入推进党组织贯标工作中,各项相关工艺、流程都要充分体现市场观念和市场意识,将上下工序作为自己的“客户”,提供对方满意的的产品和服务。(《大冶有色报》第2551期6版)

勿庸讳言,自公司实行经营体制转轨型至今的二、三十年间,许多职工眼里的“客户”,就是公司外部的与公司供应链上有业务关系的下游企业,或为之提供产品、服务的客户。如今,集团公司党委书记、董事长张麟要求职工将企业内部的上下工序作为自己的“客户”,这是公司内部

管理方式的一项重大变革。如何更好地落实这项变革的具体措施,笔者认为必须明确一个公理,即“工序客户”并非无稽之谈。“客户”的定义是“任何接受或可能接受商品或服务的对象”(摘自《客户关系管理》),而集团公司二级单位厂矿内部的上下工序、流程则具有“客户”的属性,同样存在着提供产品(原、燃材料)和服务的关系;弄清一种关系,即职工昔日眼里的企业外部“客户”与如今推行的公司内部的“工序客户”,两者之间的关系并非相斥,而是相容,前者服务于公司经营体制的转轨变型,将公司的产品通过公司外部客户更好地推向市场,

后者则是通过公司内部管理的“服务落实”,以产出更好产品满足前者外部“客户”的需求,抢占市场最高点;增强一种理念,即“下一道工序是客户”的理念,如果全体员工都能立足岗位,认真落实集团公司党委书记、董事长张麟的讲话精神,将所有接受自己提供的“产品”或服务的相关环节,像对待外部客户那样提升责任担当、提升精神状态、提升工作效能,“想客户之所想,急客户之所急”,自觉、主动、高标准地提供一流的产品和服务。那么,集团公司“加快打造千亿元有色支柱产业”、冲刺世界500强企业的宏伟目标指日可待。

铜绿山矿质计科为照明灯管“穿新衣”

本报讯(通讯员 董锦峰)“太好了,再也不用担心上夜班熔样操作的时候,烧杯里面的液体烧干了”,8月21日,铜绿山矿选化班职工小左高兴地说道。这是质计科化验室SS改善的又一成果。

受高温、腐蚀性气体的影响,该矿质计科选化班通风橱内照明灯管受到损害,灯管变形,灯丝断裂,直接影响到职工熔样操作时生产指标数据的准确性。针对这一问题,质计科经过反复试验,采用加装玻璃灯罩的方式,将灯罩安装在照明灯外,既保证了正常照明又隔离了不良环境。此外,为提高职工参与SS常态化改善的积极性,该科还开展科室月检、站室周检、班组自检活动,通过有奖征集发动员工查找问题,通过班组会议进行集思广益的交流,针对发现的问题逐步进行改善。

稀贵厂粗炼车间以赛促产正当时

本报讯(通讯员 胡芳)8月24日,稀贵厂粗炼车间分金班获得车间“三创一保”劳动竞赛“创优班组”和“生产先进个人”共计1200元的奖金。截至24日为止,该车间已获得了四次劳动竞赛的奖金达4800元。

今年以来,该车间结合生产实际,在车间四个班组内开展竞赛活动。活动将技术经济指标、产量、SS精益化管理和全面预算化管理工作为重要内容,以保障产品产量和安全生产为前提,以“创建工人先锋号”为载体,以加强现场管理为保障,以确保生产任务的完成为重点,营造出良好的竞赛氛围。为保证竞赛效果,该车间于今年3月份成立了劳动竞赛领导小组,制定了竞赛标准,通过签订责任书将任务落实到班组、岗位以及个人,并通过月检、月考核、月兑现嘉奖的方式,提高劳动竞赛的时效性和管理水平,营造出班与班之间,个人与个人之间比、学、赶、帮、超的良好氛围。

冶炼厂修炉车间成立应急抢修小组

本报讯(通讯员 范志峰)8月26日,冶炼厂修炉车间成立了应急抢修小组,组长由车间主任、书记担任,组员以各班班长为主,加上从各班挑选出的六名责任心较强的职工。该车间要求小组成员自成立到澳炉停炉期间24小时开机,做到随叫随到,能及时开展抢修任务。

由于该车间在无炉窑检修情况下均实行白班制,每当节假日、双休日和夜间,炉窑在生产过程中出现异常状况需抢修时,班长临时找人现场急救比较困难,这给炉窑抢修工作带来了很大压力。对此,该车间筹划组建了应急抢修小组,并设置了专项资金一万元,对参加应急抢修成员进行奖励,以此来提高抢修队员的积极性,该小组长期、稳定地发展下去,为冶炼生产正常进行保驾护航。

丰山铜矿选矿车间加强5S管理工作力度

本报讯(通讯员 何永进)8月21日,丰山铜矿选矿车间开展了一次SS管理工作检查,对各生产现场、办公区域所存在的问题进行了查找,并提出了整改意见。

今年以来,该车间大力加强SS管理工作力度,一是积极加强SS宣传培训工作,于年初制定了年度培训计划,通过标语宣传、学习公司文件、现场探讨等方式,向一线职工宣讲SS工作的目的和意义;二是建立了问题票管理制度及问题票处置流程,规定各单位要认真开好问题票分析会,对有价值的问题票采取自下而上的分析、论证方式,集中分析和解决;三是制定更加完备的管理网络,对现场区域进行全面重新划分,建立区域三级的责任体系,做到人人都管事,事事有人管;四是坚持车间领导挂点制度及例会制度,每天到现场进行督导,发现问题及时指出,并下达整改通知限期整改,把SS各项工作落到实处。

由于工作扎实,措施得力,该车间SS工作取得可喜成绩,现场工作环境得到改善,职工工作效率明显提高。

三友公司一选厂推行“设备零故障”管理模式

本报讯(通讯员 周志刚)8月中旬以来,三友公司一选厂以全员设备保全体系试点为契机,不断加强设备的维护、管理力度,使设备作业率达到95%以上,同时加强设备参数的校对、调整,使原矿粒度、浓度等指标均稳定在控制范围内,确保了生产需要。

该厂在大力开展设备“三见本色”活动中,不断规范设备点巡检标准,要求设备的状态监测和故障诊断处置要及时,最大限度地发挥球磨、浮选等设备生产潜力。在生产工艺上,要求操作工对生产过程中给矿量和矿石粒度进行严格控制,保证输出矿浆满足磨选生产需要,坚持15分钟巡检一次设备和管道,及时对设备进行润滑和保养,严密监测设备的运行状况,确保设备检修的计划性、及时性和高效性,使设备系统运行顺畅,坚持24小时值班制度,确保做到设备故障早发现、早处理。